

渭南市 2023 届高三教学质量检测（I）

语文试题答案

1. (3 分) D (“是我国主要的软实力”曲解文意。根据第 5 段“农耕文化,是中华文化的鲜明标签,承载着中华文明生生不息、代代相传的基因密码,彰显着中华民族的思想智慧、精神追求、价值取向和情感认同,是我们重要的软实力”可知,农耕文化是我国重要的软实力,而非“我国主要的软实力”。)
2. (3 分) A (B 项,“是为了证明发展农业生产首先要考虑对生态环境进行有效保护”说法有误。根据第 4 段“加强农业文化遗产保护,是保护生态环境的需要”“成型已有 2000 多年的湖南新化紫鹊界梯田等,在发展生产的同时,也实现了生态环境的有效保护”可知,文章介绍湖南新化紫鹊界梯田是为了论证“加强农业文化遗产保护,是保护生态环境的需要”的观点。C 项,“又指出了农业文化遗产存在的不足,体现了辩证思维”说法有误。文章第 3-5 段从“是确保国家粮食安全的需要”“是保护生态环境的需要”“是涵养文化自信的需要”三个方面具体分析了加强农业文化遗产保护的必要性;第 7-9 段具体分析了加强农业文化遗产保护的做法,并没有分析“农业文化遗产存在的不足”,也就谈不上“体现了辩证思维”。D 项,“运用了多种论证方法,如举例论证、引用论证和对比论证等”分析有误。文章对加强农业文化遗产保护的必要性的论证,主要集中在第 3-5 段,根据第 4 段“比如,具有千年历史传统的浙江青田的稻鱼共生农业模式……甘肃迭部扎尕那农林牧复合系统,则通过发展农耕、林业、牧业三者有机循环生产方式,实现了人与自然的和谐相处”可知,文章运用了举例论证,没有运用引用论证和对比论证。)
3. (3 分) D (“后者比前者更重要”分析错误。根据文章最后一段“要‘走出去’,向世界讲好中华农耕文化和农耕文明故事;也要‘引进来’,积极吸收世界各国传统农业中一些优秀的成分,为国家所用”可知,“走出去”和“引进来”二者同样重要。)
4. (3 分) D (A 项,“这成为农村整体消费增量的主要原因”于文无据,由材料一中的“在一部分畅销农产品产地,网购的成交额增速数倍高于所在城市整体的增速,成为消费增量的重要动力”可知,网购的成交额增长是当地“消费增量的重要动力”,但这并不能表明其是“农村整体消费增量的主要原因”。B 项,“未来他们对荔枝、木瓜的需求量将大于对葡萄、草莓等水果的需求量”无中生有,材料一中的图表一统计的是近 3 年县域农村网购水果的消费趋势,并不能由此预测未来农村网购水果的消费趋势。C 项,“也说明县域农村消费已全面升级”曲解文意,“县城农村消费已全面升级”包括“衣食住行”等多个方面,不能仅由食品消费走向尝鲜吃好就得出消费已全面升级的结论。)
5. (3 分) C (“探索巩固、美化人居环境的‘新技巧’是保护环境时首先要考虑的问题”

语文答案 第 1 页 共 4 页

曲解文意，由材料二最后一段中的“除了做好退耕还林……也要探索巩固、美化人居环境的‘新技巧’”可知，保护环境的过程中，“退耕还林、落实休渔期制度”和“探索巩固、美化人居环境的‘新技巧’”同样重要，没有先后之分。）

6. (6分) ①技术：利用数字技术，充分发挥网络平台优势，助力农业高效发展。②制度：充分应用与发展基层群众自治制度，激发农民主人翁意识，调动农民投入乡村建设的积极性。③环境：加强农村生态文明建设，改善人居环境，促进乡村生态振兴。④人才：做好引才、育才、留才各方面工作，让人才更好赋能乡村振兴。(每点2分，答出任意三点即可)

7. (3分) B (“他们是为革命者的牺牲感到痛心悲哀”错误，从原文中的“咱们的生意也不好做了”“我的照相馆几天都没有一个顾客了，门都懒得开了”可知，他们主要是因为生意不好做而叹气。)

8. (6分) ①看到温曹氏上门，认为有生意来，很高兴；②看到温曹氏给两块光洋拍照，有点诧异；③对要到庙里照相的要求和到庙后温曹氏的行为感到非常疑惑；④得知照相的人是上午见到的被抓的年轻人，且已去世时，感到非常震惊；⑤听完温济厚的事迹以及温曹氏对丈夫讲的话，非常感动。(每点1分，答全得满分)

9. (6分)

观点一：主人公是温曹氏。①从情节上看，全文主要围绕温曹氏展开，讲述了温曹氏为英勇就义的丈夫温济厚拍摄全家福的故事；②从人物上看，文章着重塑造了温曹氏这一人物形象，全文通过对温曹氏的叙述和描写塑造并赞美了她挚爱丈夫、坚强勇敢的形象；③从主题上看，文章主要是借温曹氏这一人物表达对革命先烈的敬仰之情。(每点2分，意对即可)

观点二：主人公是温济厚。①从情节上看，故事以温济厚被五花大绑押走开篇，以为牺牲的温济厚拍照结尾，故事情节完整；②从人物上看，文章塑造温曹氏这一形象的目的是从侧面烘托革命党人温济厚钢铁般的革命意志；③从主题上看，文章主要歌颂的是革命者温济厚的牺牲精神，表达对革命先烈的敬仰之情。(每点2分，意对即可)

10. (3分) C (“家给人足”结构完整；“虽”表假设，置于句首；“不”修饰“封禅”，中间不宜断开；“文帝之贤”是“不及”的主语。)

11. (3分) B (A都是“停止”；B前一个是“空虚”，后一个是“太空”；C前一个是“听从”，后一个是“跟随”；D都是“妨害”的意思)

12. (3分) B (“正是因为魏征极力劝阻，太宗封禅之事才得以停止”错，从“会河南、北数州大水，事遂寝”可知)

13. (10分)

语文答案 第2页 共4页

(1) 而且陛下如果举行封禅,那么各国君主都会聚集,远方少数民族的君长首领,都应跟随天子的车驾。 (“咸”“远夷”“扈从”各 1 分, 句意 2 分。)

(2) 人家说魏征举止疏简怠慢,我看他更觉得娇媚可爱,正是因为如此啊!

(“疏慢”“妩媚”“为”各 1 分, 句意 2 分。)

14. (3 分) B (“能够承受战乱所带来的痛苦”理解错误。“更堪”应该理解为“哪堪”,意思是“不能承受”。)

15. (6 分) ①旅途的困顿之情。旅途雨雪交加,又遇战乱,只能滞留外地。②对朝廷的失望之情。战乱已使很多州郡血流成河,朝廷居然同意与叛贼讲和。③对故乡的担忧之情。到处是战乱,百姓居无定所,担心故乡百姓的安全。(每点 2 分)

16. (6 分)

(1) 相与枕藉乎舟中 不知东方之既白

(2) 且夫水之积也不厚 则其负大舟也无力

(3) 呼尔而与之 跤尔而与之

(每空 1 分, 有错字、别字不给分)

(3 分) ①空穴来风/杞人忧天 ②泥沙俱下/鱼龙混杂 ③方兴未艾

(每空 1 分, 有错字、别字不得分)

18. (4 分) 各地各部门应该在出台助推网红经济发展政策的同时, 多一些监管的思路和办法, 要做到包容和规范并重, 激发和约束同步。(文中句子有三处语病。其一, “对……的同时”, 介词使用错误, 把“对”改为“在”; 其二, “出台助推网红经济发展”成分残缺, 改为“出台助推网红经济发展政策”; 其三, “约束和激发同步”语序不当, 根据前文“在出台助推网红经济发展政策的同时, 多一些监管的思路和办法”, 可见先言“包容”后言“约束”, 先言“激发”后言“约束”, 所以改为“激发和约束同步”。

答对一点得 1 分, 两点得 2 分, 三点得 4 分)

19. (4 分) ①运用比喻, 将网民的追捧比作爆炸来临, 网民的退去比作潮水退潮, 形象地表现出互联网网民猛然出现又猛然散去的现象。②运用设问, 引发读者对农村网红命运发展的思考。(每点 2 分。)

20. (3 分) A (选项及文本中的引号都表特殊含义, B 表专有名词, C 表强调, D 表讽刺。)

21. (6 分) ①适当的哭泣对人体也有好处; ②那些不爱哭泣的人; ③但是也要注意时间。

(根据前后文可知, 第①句起到引出下文的作用, 再根据下文“那些选择哭泣的人, 在哭泣后……”可知第①句应填哭泣对身体的好处; 第②句前是分号, 可知第②句后面与前文是并列关系, 根据“那些选择哭泣的人, 在哭泣后,”可知第②句应与之相反, 填“那些不爱

哭泣的人”；由前文的“虽然”可知第③句与之成转折关系，而下文说的是哭泣时间太长的弊端，可知第③句应该填“但是也要注意时间”。）

22.（60分）【参考立意】①紧跟时代潮流，拒绝刻板定义；②不拘泥于传统定义，迎接广阔发展天地；③创新需要少些刻板印象，多些宽容接纳；④挣脱束缚，重新定义，个性发展。

【材料解析】材料可分为三个层次：其一，芭蕾舞的传统定义（演员穿特制的“足尖鞋”立起脚尖跳舞）；其二，芭蕾舞定义的改变（只要舞蹈符合芭蕾舞的规范和结构形式，都可算作芭蕾舞）；其三，芭蕾舞定义的改变带来的影响（失去穿足尖鞋的“规定”后，舞者更能释放情感，展现个性）。

参考译文

贞观六年春，文武官员又请求封禅，皇上说：“你们都认为登上泰山封禅是帝王的盛事，朕不这样认为。如果天下太平，百姓家家富足，即使不封禅，又有什么妨害呢？从前秦始皇行封禅礼，而汉文帝不封禅，后代难道认为文帝的贤能不如始皇吗？再说侍奉上天扫地而祭祀，何必登上泰山之顶，封筑数尺高的泥土，然后才算表示内心的诚敬呢！”群臣仍然不停地提请求，皇上也有意听从，唯独魏征认为不可以。皇上说：“你不想让朕封禅，是认为朕的功劳不够高吗？”（魏征）答：“很高了。”“德行不深厚吗？”（魏征）答：“很深厚了。”“国家还不安定吗？”（魏征）答：“安定了。”“四方夷族还未归服吗？”（魏征）答：“归服了。”“年成还未丰收吗？”（魏征）答：“丰收了。”“吉祥的征兆没有出现吗？”（魏征）答：“出现了。”“既然如此，那么为何不可以封禅？”（魏征）回答说：“陛下虽然有这六点理由，但继隋末大乱之后，人口还没恢复，府库粮仓还很空虚，而车驾向东巡行，有千乘万骑随从，供给的劳力费用，难以承担。而且陛下如果举行封禅，那么各国君主都会聚集，远方少数民族的君长首领，都应跟随天子的车驾；现在从伊水、洛水以东到大海、泰山，人烟稀少。灌木丛生，一片荒野，这是引导戎狄进入大唐腹地，展示我方的虚弱。况且赏赐无数，也不能满足远方人的欲望；一连几年免除赋役，也不能补偿百姓的劳苦。崇尚空名而受到实际的损害，陛下怎么能采用呢！”恰逢黄河南北地区的多个州县发生水灾，于是（皇上）停止了封禅的事。闰八月，乙卯日，皇上在丹霄殿宴请近臣，长孙无忌说：“王珪、魏征，从前是仇敌，想不到今日能在此一同宴饮。”皇上说：“魏征、王珪尽心竭力的侍奉原来的主人，所以我重用他们。然而魏征每次进谏，我不听从，我与他说话，他就不应答，为什么？”魏征回答说：“臣认为事情不可以做，所以谏诤。如果陛下不听从谏诤而臣应答，那么事情就会被施行，所以不敢应答。”皇上说：“暂时先答应而后再谏，又有什么妨害呢！”（魏征）回答说：“从前舜告诫群臣：‘你们不可当面顺从，退下去之后又有非议的言论。’臣心里知道不对嘴上却答应了陛下，就是当面顺从，这难道是稷、契侍奉舜的本意吗？”皇上大笑说：“人家说魏征举止疏简怠慢，我看他更觉得娇媚可爱，正是因为如此啊！”魏征起身，拜谢说：“陛下开导臣，让臣畅所欲言，所以臣能够尽愚诚；如果陛下拒绝而不接受（忠言），臣怎敢屡次冒犯龙颜呢！”

语文答案 第4页 共4页

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线